
VERBALE DELLA SEDUTA DELLA III COMMISSIONE DEL 03/05/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno tre del mese di maggio si è adunata, su 

convocazione ordinaria prot.regint2021/32 del 27.04.2021, la III Commissione 

permanente “Attività Sociali” della V Circoscrizione in modalità videoconferenza - 

mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione 

siti in Via Adua n.22 Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

 

ODG 
 Comunicazioni;  

 Studio e programmazione annuale vincolante sui servizi di base, relativi ai 

servizi sociali,  ai sensi dell'art. 7  del Regolamento sul  Decentramento. 

 

Presiede l’adunanza il Vice Presidente Francesco Stabile, assistito, in qualità di 

Segretario, dall’ Istr.amm.vo Benedetta Aricò. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione risulta presente il Cons. Stabile. 

Alle 09,05 constatata la mancanza del numero legale la seduta viene rinviata di 

un’ora. 

Alle 10,07 in seconda convocazione risultano presenti il il cons. Altadonna 

Salvatore, cons. Lucido Roberto, il cons. Stabile Francesco. 

Il Presidente Altadonna, constatata la presenza del numero legale,  apre la seduta e   

chiede al Segretario di dare lettura  dell’o.d.g. 

Il Segretario ne dà lettura 

Il Presidente Altadonna dà la parola al cons. Lucido che chiese se il nuovo 

regolamento prevede dei cambiamenti per le commissioni. 

Il Presidente comunica che per quanto riguarda i giustificativi non è cambiato nulla, 

sono sempre due ore prima ed il tempo di percorrenza dopo, perché gli orari sono 

stabiliti dalla legge 30. 

Il Presidente spera entro il mesi di maggio o ai primi di giugno di avere un report di 

tutte le attività della commissione delle attività sociali e che sta raccogliendo tutti gli 

atti deliberativi e le attività fatte sul territorio. Anticipa che vi saranno due nuove 

attività che verranno svolte. Una riguarda la collaborazione con Palermo Scienze che 

sta facendo un laboratorio, che si chiama Generazione Terra, sulla sensibilizzazione 

sui temi ambientali e a seguito di questo laboratorio verranno fatti dei murales sia 

all’interno delle scuole sia all’esterno. Come Commissione Attività Sociali il nostro 

compito è stato quello di contattare i commercianti della zona e con la loro 

disponibilità gli artisti dell’Accademia delle Belle Arti per realizzare dei murales 

sulle loro saracinesche in modo che la sera, dopo la chiusura delle attività, vi sia 

questa nota di colore, anche attorno alle scuole. Il segnale è quello di creare bellezza 

nei nostri quartieri e l’altro segnale è che la scuola non pensa più solo a quello che 

succede entro le proprie quattro mura ma uscendo investe delle risorse anche sul 

territorio. Tutto questo si svolgerà entro il 14 maggio c.a. quindi, quando si avrà la 

data definitiva, sarebbe bello che la commissione fosse presente alla presentazione di 
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questi murales. 

Per l’altra attività invece, come Quinta Circoscrizione, il Presidente ha firmato un 

protocollo d’intesa, su propria richiesta, con l’associazione A’ Strummula e la scuola 

Colozza Bonfiglio per il corso di badminton, proposta del cons. Lo Sardo che è 

passata in Commissione Sport e grazie alla commissione Attività Sociali questa 

proposta verrà effettivamente realizzata. 

Ultima cosa sono stati stanziati circa 150 milioni di euro per tutte le scuole d’Italia 

per le attività come tempo d’estate e campi estivi e per i ragazzi dei nostri quartieri 

per i mesi di luglio agosto e parte del mese di settembre, e si chiede ai consiglieri di 

intrecciare dei rapporti con le scuole del territorio in particolare con quelle dei 

quartieri Borgo Nuovo e Uditore Passo di Rigano, che sono quelle che molte volte 

rimangono fuori da queste attività per potere con loro progettare i campi estivi. 

Il cons.Lucidio chiede se i campi estivi sono tra i temi da trattare oggi. 

Il Presidente conferma, dicendo che dalla lettura dell’art.7 del regolamento non si 

evince chi si occuperà delle attività educative e quindi chiederemo al Consiglio di 

Circoscrizione di affidare i servizi educativi alla nostra commissione che sembra più 

vicina per contenuti.  

Il Presidente chiede al Segretario di dare lettura dell’art.7 del Regolamento sul 

decentramento. 

Il segretario ne dà lettura. 

Il presidente chiede ai consiglieri di impostare così i lavori. Per prima cosa 

formulare una richiesta al Consiglio di Circoscrizione di affidare il punto b) dell’art.7 

alla commissione Attività Sociali e seconda cosa contattare la dott.ssa Giallombardo 

o il dott.Rossi dei Servizi Sociali della V Circoscrizione per partecipare alle sedute 

della commissione per fare il punto sulla situazione rispetto ai servizi elencati 

dall’art.7, per sapere cosa l’Amministrazione ha già fatto rispetto a questi servizi 

vista la programmazione che andrà fatta. 

I consiglieri sono d’accordo.  

Il cons. Stabile chiede chiarimenti per quanto riguarda i finanziamenti relativi al 

tempo d’estate. 

Il presidente precisa che il MIUR ha fatto due linee di finanziamento. Un 

finanziamento va direttamente nelle casse delle scuole, l’altro è dato direttamente alle 

associazioni. E’ chiaro che se una scuola organizza delle attività come per es. il tempo 

d’estate e un’associazione progetta delle attività per questa stessa scuola, c’è 

necessità di un coordinamento. L’idea è che la commissione Attività Sociali faccia da 

mediazione fra le scuole e le associazioni che possano operare in sinergia. 

In questi giorni di seduta della commissione si dovrà capire bene che cosa fare in 

riferimento all’art.7 e formare un documento di programmazione da portare in 

Consiglio e poi fare degli incontri con i dirigenti scolastici anche al di fuori della 

seduta della Commissione.  

Il Presidente chiede al cons. Lucido se vi sono scuole in Via Casalini 

Il cons.Lucido risponde che vi è solo una materna. E chiede se i docenti che 

aderiscono al tempo d’estate lo fanno a titolo gratuito. 

Il presidente risponde che il finanziamento alle scuole prevede una corresponsione 

per i docenti per le attività musicali, sportive, ecc. 

Il Presidente comunica di avere incontrato la dott.ssa Bianca Guzzetta dell’Istituto  

Principessa Elena di Napoli, con la quale si sta cercando di progettare l’attività di 3  

serate estive, probabilmente dal 1 al 3 luglio, di lettura di fiabe da parte dei docenti e 



dei genitori dei ragazzi. 

Il presidente chiede il tempo per preparare la richiesta di assegnazione del punto b)  

Alle 10.37 si disconnette il cons.Stabile 

Alle 10.39 si riconnette il cons.Stabile 

Alle 10.42 si disconnette il cons.Lucido 

Alle 10.43 si riconnette il cons.Lucido 

Alle 10.46 si disconnette il cons.Stabile 

Alle 10.47 si riconnette il cons.Stabile 

Alle 10.49 si disconnette il cons.Stabile 

Alle 10.53 si riconnette il cons.Stabile 

Alle 10.54 si disconnette il cons.Stabile 

Alle 10.58 si riconnette il cons.Stabile 

Alle 11.00 si disconnette il cons.Stabile 

Alle 11.01 si riconnette il cons.Stabile 

 

Il Presidente legge, a questo punto la proposta di deliberazione, a firma dei 

componenti della commissione Attività Sociali della V Circoscrizione con oggetto: 

“Richiesta di affidamento dei servii di cui all’art.7 punto b) del nuovo Regolamento 

sul decentramento del Comune di Palermo”. 

Il Presidente propone per i prossimi giorni di fare una programmazione in 

considerazione dello stato attuale di pandemia e un’altra programmazione più a lungo 

termine nella speranza di un ritorno alla normalità e prevede di chiedere al Presidente 

Teresi di partecipare alla seduta di domani per arrivare insieme ad una proposta 

concordata. 

 

 

Il Presidente Altadonna chiude la seduta alle ore11,10. 

 

 

        Il Segretario                                                         Il Presidente 

       Istr. Amm.vo                            Salvatore Altadonna  

     Benedetta Aricò  
 


